



抓项目 促复工 全力争取开门红

节后首个工作日，市领导兵分13路实地走访调研重点企业和重点项目节后建设生产情况，传递出昂扬奋进、真抓实干，开新局谋新篇的强烈信号。
砥砺奋进正当时，全力奋战“开门红”。为展现全市各行各

业努力争先、共促发展的精气神，本报采写了一组“对话‘建党精神’系列报道”中的在岗人物，包括村支书、科学家、企业家、劳模、社区干部，他们弘扬伟大建党精神、奋进虎年新春，展现出全市各行各业努力争先开新局的十足干劲。

梁平区龙桥村党总支书记蒋丽英：

改田改土 今年至少完成500亩

□本报记者 王亚同

“初七就进场了，今年至少要改造完成500亩，力争1000亩。”2月8日，梁平区碧山镇龙桥村一组，7台挖掘机正开足马力进行农田宜机化改造。机械轰鸣唤醒了寂静的冬田，看着紧张的施工现场，憧憬着乡土未来的模样，龙桥村党总支书记蒋丽英浑身充满力量。

龙桥村位于梁平西部山区，全村2800多名村民人均耕地面积超过2亩，但大多分散不成片，经营难度大。为调动村民发展积极性，2021年下半年，蒋丽英通过合作社渠道争取到上千亩土地整理整治项目。随着项目资金逐步到位，虎年春节假期一过，施工队就进了场。

“宜机化改造就是对零散、坡度大的田块，实施‘小并大、短变长、弯变直、坡改梯’改造，完善田间道路及配套沟渠，让农田更适宜农机通过和作业，实现农业经营降本增效。”蒋丽英介绍，通过系统的改田改土，每亩土地可降低生产成本至少200元。

作为一名爱农业、懂技术、善经营的返乡创业者，说起老本行来蒋丽英头头是道。自9年前创办农机合作社，她成功探索出农业社会化服务模式，农作物托管服务面积达10万亩。2020年，蒋丽英成为全国劳模。个人目标实现了，也让她开始尝试为家乡父老做点实事。

2016年，蒋丽英成为一名共产党员。去年，她当选为龙桥村党总支书记、村主任。一年来，蒋丽英全身心投入到村里，牵头争取项目资金，带领村民发展产业，改造道路等基础设施，改善人居环境，探索壮大集体经济。2021年，龙桥村人均可支配收入达1.1万元。

新年新气象，随着挖掘机的轰鸣作响，蒋丽英又把年度其他安排提上了日程。“紧接着就要开始自来水管道安装，让村民喝上自来水；此外，村里的农网改造也要全部完成，拓宽改造5.3公里村道，进一步推动村集体经济产出更多效益。”蒋丽英说，今明两年，龙桥村将力争完成4000亩田土改造整治，并加大招商力度盘活闲置资源，进一步激活村民发展内生动力。

在蒋丽英的计划中，龙桥村将以改田改土为突破，依托社会化服务开展粮油种植，发展壮大现有产业，打造丘陵山区现代农业示范村。同时，盘活村民闲置宅基地、废弃学校等，建设乡村民宿、老年活动中心，组建劳务服务组织带动村民增收。“干出新时代农村该有的样子，最终实现旱涝保收、生活无忧、山清水秀、尊老爱幼。”蒋丽英说。

重庆交通大学副校长周建庭：

提前20天到岗 每天10多个小时忙科研

□本报记者 陈国栋

今年春季，重庆交通大学教职工到岗时间是2月24日。2月4日，农历大年初四，离上班还有20天，副校长周建庭就开始到办公室、实验室工作。

“早上7点45分到校，晚上10点过下班，感觉时间还是不够用。”2月4日这天，正好是立春。周建庭说，一年之计在于春，开年就应该有个好的奋斗姿态。

周建庭是桥梁领域的知名专家，山区桥梁及隧道工程国家重点实验室主任、全国交通运输行业桥梁病害诊断与性能提升团队负责人。在他的带动下，目前团队已有30多位科研人员陆续到岗，紧锣密鼓开展科研攻关。

与国家相关部委、市级有关部门对接项目，与分管的三个处室、四个学院、三个国家级平台等有关负责人视频会商，到实验室解决棘手的技术难题……上班后，周建庭每天连轴转。

事实上，从今年元旦以来，周建庭和他的团队脚步都未曾停下：

团队负责施工监控的世界上最大跨度（主跨488米）轨道专用桥——南纪门大桥顺利合龙；

世界最大跨拱桥的1:10的模型（模型主跨60米）试验，已完成材料浇筑实验；

完成了9片模型拱的全过程破坏试验，结合5至7座世界级拱桥的重大工程实践，有望在今年内实现特大跨拱桥承载力计算方法上的新发展，推动拱桥在安全性、经济性和跨越能力上的新突破；桥梁内在病害试验取得新发现；

……
去年，团队取得的丰硕成果，让团队的100多名科研人员感到振奋：5座世界级拱桥和轨道桥的技术难题被相继攻克；两项成果获得省部级一等奖；团队5名成员入选重庆市英才计划创新领军人才和青年拔尖人才、中国公路青年科技奖，周建庭本人入选“2021年中国工程院院士有效候选人”，同时还入选全国杰出专业技术人才……

周建庭喜欢自称为“桥梁医生”，专治桥梁的各种“疑难杂症”。“从医”多年，全国15个省市，2000多座病害桥梁经他“妙手回春”。

他说，今年，团队将苦干实干，力争在桥梁内在病害研发、大跨拱桥建造技术、桥梁性能高效提升等方面实现新突破。特别是在标准制定、智能控制技术运用、桥梁性能提升技术成果转化等方面下更大功夫，全力攻克桥梁结构内部病害“微创”诊断技术难题。

在紧张工作之余，周建庭坚持踢球、打乒乓球，让自己体能充沛、精神饱满。他说，党中央把科技创新提到了前所未有的高度，近年来我市也特别重视科技创新，还专门召开市委常委会部署相关工作，“作为一名科研工作者，赶上了好时代，很有干劲、很有奔头。作为一名党员科研工作者，更应该奋发有为，把总书记提出的实现高水平科技自立自强作为肩上的职责和使命。”

“在科学上没有平坦的大道，只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人，才有希望达到光辉的顶点。”周建庭借用马克思的话，表达刻苦攻关、努力拼搏、勇攀科技高峰的决心。



周建庭正在做实验。

受访者供图

重庆人努力的样子



梁凤梧在扩建党建活动室。



张月艳在主持百姓议事会。



于倩倩在对设备测温。



蒋丽英(右一)与村民小组长在农田宜机化改造现场规划产业发展。

凤梧超市董事长梁凤梧：

新年扩建党建活动室 以党建更好引领企业发展

□本报记者 颜若曼

“等装修完毕，欢迎你们再来采访！”2月8日春节假期刚过，重庆凤梧商贸有限公司位于巴南南彭公路物流园的总部办公地点就开始了装修，董事长梁凤梧介绍，装修的是党建活动室，公司计划对原有的党建活动室进行扩建，未来公司党委、各党支部都有了专门的、充足的党建活动场地。

有着40年党龄的梁凤梧感叹，随着年纪渐长，她对党的感情越来越深厚，对开展党建活动也有更深感悟和体会。新的一年，她筹划以党建更好引领企业发展，承担起更多的社会责任。

“对于我们一家人来说，春节，是更加繁忙的工作日。”梁凤梧笑着说，今年春节，一家三口都坚守岗位，她在总部办公地点坐镇指挥，女儿和丈夫奔波在凤梧超市各个门店。凤梧超市的员工们也和梁凤梧一家一样，坚守岗位，有的员工家属还自发到门店帮忙。

大家的目的只有一个——在春节期间更好服务顾客，让群众都买到想买的商品，及时补货。

“我今年已经68岁，早就过了退休年龄。”梁凤梧说，如今女儿胡凌云已经接过了“接力棒”，成了管理企业的主心骨，但看着忙碌的员工们，自己有些闲不下来，总想着多做一些事，帮大家分担一些。

今年大年初三，梁凤梧站在风口处指挥货物调度，着了凉，短暂休息后，又投入工作。“春节是我们服务好顾客的最佳时间，我不想缺席。”梁凤梧说，新的一年，她会主要精力投入到党建和工会工作中，让团队更有凝聚力，扛起社会责任，更好服务顾客。

国网重庆铜梁供电公司运维检修部输变电运检中心电气试验班班长于倩倩：

以“零违章”确保“零故障” 让老百姓用上“放心电”

□本报记者 何春阳

“夏哥，下周的工作计划我已排好，你把工作任务录到系统，也把我填写工作票的任务交给新来的任海峰吧。”2月8日早上8点20分，在铜梁东变电站旁边的办公区，国网重庆铜梁供电公司运维检修部输变电运检中心电气试验班班长于倩倩正在和同事夏乙文谈论新年的工作。

于倩倩一头利落的短发，身着干净整洁的工装，一枚鲜艳的党徽佩戴于胸前，看起来精神十足。

于倩倩告诉记者，“电力人”不打无准备之战。年前，她就带班组制定了2022年的目标计划，当务之急是，让整个班组成员进行“进阶”培训。

于倩倩所在的运维检修部输变电运检中心电气试验班现有8个成员，主要负责对一次设备进行电气试验、带电检测、油化试验、金属检测等。以前，铜梁电网的最高电压等级只有110千伏。自2020年11月25日起，220千伏的全德、金龙变电站正式移交铜梁供电公司管理，对技能水平和安全生产提出了更高要求，这对电气试验班是一个不小的考验。

为更好“接棒”220千伏全德、金龙变电站运检管理和110千伏及以下设备检修工作，于倩倩开始带着班组成员立足本职，不断加强学习，提升自身业务技能水平，和其他班组成员进行专业协调联动，促进整体水平提升。

“昨天是‘开工’第一天，按照我们往年的‘传统’，先进行了安全学习。”于倩倩说，在电力行业，违章操作造成的不良后果是不堪设想的，所以有很多安全规程、试验规程需要不断学习，入脑入心。如今，每周定期进行安全学习已经成为他们“雷打不动”的“规矩”。

在于倩倩办公桌上，党员示范岗的红色标牌在一堆资料上很是显眼。“这是好久以前的了，因为机构调整，现在在党支部的名称和人员都和以前有所不同，按理说应该拿下来，但我觉得这个标牌有一股力量，它能激励我发挥党员先锋模范作用。”

简单的午饭后，于倩倩又和同事杨易林带着红外测温成像设备到铜梁东变电站开展专业巡视，对站内设备进行精确红外测温，通过测试设备各个部分的温度和温差对变电设备进行“体检”，判断设备是否存在电流致热型或电压致热型缺陷等。

“新年新气象！我们有信心也有决心完成好接下来的任务！”于倩倩说，新的一年，将以更饱满的精神和更昂扬的斗志投入工作，推动班组成员技能水平再上新台阶，对分布在铜梁各街镇、乡村的变电站，进行设备的例行试验和带电测试等工作，以业务操作“零违章”确保设备“零故障”，让老百姓用上“放心电”。

江北区铁山坪街道唐桂社区党委书记、居委会主任张月艳：

把“鸡毛蒜皮”的事 做好做圆满

□本报首席记者 周光

“各位嬢嬢新年好，今天我们主要来收集一下大家的心愿单，看看虎年你们最想社区开展什么活动？”

“坝坝舞训练班继续开起走哦，社区跳舞的人最多。”

“我有个好姐妹参加了旗袍班，现在身形挺拔多了，我们社区可以搞一个不？”

“我想学象棋。”

……

2月8日上午10点半，江北区铁山坪街道唐桂社区的“百姓议事厅”传来热热闹闹的讨论声。

当天，唐桂社区党委书记、居委会主任张月艳主持召开了虎年的首场居民议事会，8位居民代表围绕“2022年如何开展老年人活动”你一言我一语，各抒己见。

“大家的意见我了解了，舞蹈班继续开展，建议增加一个健身操班。另外，跳舞的场地现在经常有私家车停放，希望社区加强管理。”张月艳一边听一边记录，不时和居民们交流。

基层工作琐碎、繁杂，在很多人眼里看来就是“鸡毛蒜皮”的小事，这些小事或许非常微不足道。但张月艳想的就是下足绣花功夫把这些微不足道做好，做圆满。

“作为一名共产党员，一名天天跟群众打交道的基层干部，就要在小事上多磨，在难事上多学，要在杂事上多练，不要害怕群众‘找碴’，即使手握千头万绪，也不能乱了阵脚，穿好连接群众的‘千条线’。”虽然自己是90后，但是在社区近10年的工作经历让张月艳明白基层工作“不积跬步，无以至千里”的道理。

和居民们议完事，张月艳又马不停蹄来到各小区大门口检查疫情防控防控工作。

“李师傅，大门口的小喇叭要一直放起哦，进小区的人员要看健康码和行程码，缺一不可。”张月艳叮嘱门卫后，进入小区开展巡查。

唐桂社区是集农转非安置小区、商品房、单位集资房为一体的城乡综合型新社区。辖区内常住人口2484户、7717人，社区65岁以上老人723人。

“虽然春节假期结束了，但我们疫情防控的压力还是很大。”张月艳说，为了做好社区疫情防控工作，党员干部充分发挥了先锋模范作用，全体党员干部及时成立巡查小组，开展信息登记、宣传疫情防控知识等工作，确保不留死角，筑牢社区疫情防控第一线。

“虎年要有新气象、新愿景。”张月艳说，自己的新年愿望是争取看到更多居民的笑脸和点赞，让社区工作再上一个新台阶。“要实现这个愿望不简单，我肯定竭尽全力，努力拼搏，让虎年有劲头、有盼头！”